

Name of the college - A.P.S.M College Baranamb, Bijnor

Name - Dr. Bharti Kumari (M.T)

Dept - A.I.H.C. &c

Lesson/ Plan for class - BA Part II Paper - I (H)

Date - 22-04-2021

Name of the Topic - श्रद्धा की वैदिक परंपरा

वैदिक काल से पूर्व युग में श्रद्धा अथवा शरीर का वर्णन मिलता है। उसकी ऐतिहासिक परंपरा वैदिक युग तक चली जाती है। ऋग्वेद में अग्निदग्ध (अग्नि से जलाना) तथा अनग्निदग्ध (10, 15, 14) शव को गाड़ने का विवरण प्रस्तुत करता है। अथर्व अनग्निदग्धा: (10/1818) श्रद्धा के लिए प्रयुक्त किया गया है; जहाँ अग्नि द्वारा जलाते जाने का भाव नहीं है। शव को पूर्णतः वैदिक वस्त्रसहित जमीन में गाड़ा जाता है। संस्कृत: भूमिश्रद्ध (पृथ्वी में धर) शब्द शव को पृथ्वी में रखने का धोखा है। मृत शरीर को उपलब्धि के लिए भूमिश्रद्धें सभी वस्तुएँ रखी जाती थी। उसके बीच में अनुष रखने का भी उल्लेख है। वैदिक काल में मनुष्य के शव को गाड़ कर उसकी लम्बाई पर तूड़ा का शमार भी बनाया जाते थे। ऋग्वेद में इतना ही का उल्लेख है कि श्रद्धा को पालीय द्वारा घेर लिया जाता, ताकि उस घेरे से शव को पवित्र भूमि की लक्ष्मी के अपवित्र वातावरण से पृथक् रखा जा सके। कालांतर में पालीय को वैदिक का नाम से पुकारने लगे। ब्राह्मणों की लिखा में शव को गाड़ने का मंत्र उल्लिखित है।

(2)

साम्प्रथ्य ब्राह्मण में वर्णन आता है कि जो लोग बर्षों के लिए विभिन्न आकार का शव लीला (कब्र) बनाना चाहते। तृतीय ब्राह्मण में भी ब्रह्मिष्ठ का विनाश मिलता है अतएव वैदिक पाम्या में शव को गाड़ने तथा जलाने की क्रिया काम में लाई जाती रही। ब्रह्मकाम में जलाने की क्रिया का विशेष रूप से उल्लेख है। आश्वलायन बृहसूत्र में अस्थिमंज (Ushim) में शव की जली अस्थि या राव को रखकर पृथ्वी में गाड़ देने तथा ऊँचा टीला निर्माण करने का विवरण आया है तात्पर्य यह है कि शव को जलाकर अवशेष को पात्र में रखकर गाड़ने की प्रथा प्रचलित थी। क्रमशः अस्थिमंज (अवशेष पात्र = Ushim) पर स्तूप (टीला) का आकार प्रचार करने की परिपाटी भी ज्ञात होती है। भारत की इस वैदिक पाम्या का अनुकरण विदेशों में भी होता रहा। कैवलान्त के नियुक्त स्थान में एक विशाल स्तूपस्थान मिला, जिसमें अनेक ब्रह्मघट गाड़े हुए पाये गये हैं कुछ ब्रह्मघट ईसापूर्व 3000 वर्ष के बतलाये जाते हैं। यूनान में जलाने की प्रथा थी जिसका वर्णन आदि कवि होमर ने अपने काव्यों में किया है। वह कहता है कि दूरस्थ देशों में मारे गये योद्धाओं का शव धर में लाया संभव न था, अतएव उन्हें जला कर ब्रह्म घटों में लाया जाये। इससे प्रकट होता है कि यूनान में शव को जलाने की प्रथा बाद में चालू हुई। यूरोप में इसी मत के प्रचार से शव-स्तूप प्रथा का अंत ही गया। अदिज पूर्व एशियाई देशों में ब्रह्मघटों का स्तूप बन रहा। इस कारण वे ही जलाने की प्रथा भी प्रचलित रही। पृष्ठ

जलाने से ही कुछ दि. पूर्व दिनों तक शवों के
 मसालों में सुरक्षित रखते हैं। फाइलिंग में राजाओं के
 शव दस मास तक रखा करते थे। वमा में
 कुंगी (बौद्ध भुक्त) के शव को एक सप्ताह मृत्यु
 में सुरक्षित कर राह संस्कार किया जाता है।
 मलम धरे में रख कर गाड़ी जाती और उस
 पर समाधि बनती है।

प्राचीन काल में यजुर्वेद
 वर्णित शव शिला की परिपाटी चल पड़ी।
 उमालना के वर्णन के आधार पर यह कहा
 जा सकता है कि महापुरुषों या तृपतिजों की
 स्मृति में चैत्य (स्तूप) बनते थे। इतिहास में तथा
 का धूप (स्तूप), पत्थर बड़े तथा चक्रवर्ती नदियों के स्तूपों
 का विवरण पाया जाता है। जाह्नवी में धूप का प्रयोग स्तूपों
 के लिये किया गया है। इस प्रथा के अनुसार भारत में चैत्यों
 तथा स्तूपों का निर्माण बौद्ध युग में हुआ। इसके कारणों के
 कारण मध्ययुगीन तीकाका चैत्य का अर्थ बौद्धायन ही
 करने लगे। (साचण में 16वीं सदी) रमेशन की पीढ़ी
 पर उभांचा करते हुए प्रस्ता की वेदिका का वर्णन
 किया है। मध्ययुग में वेदिक शील की कल्पना संभव
 न थी, जिसका स्वल्प स्तूप में ले लिया। स्तूप का
 शक्तिहास भी नहीं चलता है कि बौद्ध युग से पूर्व
 स्मारक - स्तूप निर्मित होते रहे। डॉ. कारे का मत

है - कि 16 मूल शीत का दाह - संस्कार चार चरणों
 में पूर्ण किया जाता था (1) शव को जलाने (2) शव का
 संग्रह (3) मलमकलश (4) स्तूप में रखना (5) स्मारक बनाना। इस प्रकार
 बनाने का कार्य उस वैदिक विद्वाने